

Førelsing 4/4

① Ny oblig ute

② Klapp rep. av det siste vi har gått gjennom:

1) Integrasjon ved variabelskifte

$$\int f(x) dx$$

$$\text{Derksom } f(x) = g(u(x)) \cdot u'(x)$$

$$\int f(x) dx = \int g(u) du$$

2) Delvis integrasjon

$$\int u \cdot v' dx = u \cdot v - \int u' \cdot v dx$$

Eksempel:

Bestem integralet $\int (2x+3) \sin x dx$

$$u = 2x+3, \quad v' = \sin x$$

$$u' = 2, \quad v = -\cos x$$

$$\begin{aligned} \int (2x+3) \sin x dx &= (2x+3)(-\cos x) - \int 2 \cdot (-\cos x) dx = \\ &= -(2x+3) \cos x + 2 \int \cos x dx = \underline{\underline{- (2x+3) \cos x + 2 \sin x + C}} \end{aligned}$$

③ Eksempel (part friles)

Finn dette ubestemte integral ved delvis integration:

$$\int \sin(3x+1) e^x dx.$$

$$u = \sin(3x+1)$$

$$v' = e^x$$

$$u' = \cos(3x+1) \cdot 3$$

$$v = e^x$$

$$I = \int \sin(3x+1) e^x = \sin(3x+1) e^x - 3 \int \cos(3x+1) e^x dx$$

$$\int \cos(3x+1) e^x dx$$

$$u = \cos(3x+1)$$

$$v = e^x$$

$$u' = -\sin(3x+1) \cdot 3$$

$$v' = e^x$$

$$\int \cos(3x+1) e^x dx = \cos(3x+1) e^x - 3 \int (-\sin(3x+1)) e^x dx =$$

$$\cos(3x+1) e^x + 3 \underbrace{\int \sin(3x+1) e^x dx}_{I + C_1}$$

Altså:

$$I = \sin(3x+1) e^x - 3 \cdot (\cos(3x+1) e^x + 3I + 3C_1) =$$

$$\sin(3x+1) e^x - 3\cos(3x+1) e^x - 9I - 9C_1 \Leftrightarrow$$

$$I + 9I = \sin(3x+1) e^x - 3\cos(3x+1) e^x - 9C_1$$

$$10 I = e^x (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1)) - 9C_1$$

$$I = \frac{e^x}{10} (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1)) - \underbrace{\frac{9C_1}{10}}_{C'}$$

$$\int \sin(3x+1) e^x = \underline{\underline{\frac{e^x}{10} (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1)) + C'}}$$

Stjekker svaret ved derivasjon

$$\left[\frac{e^x}{10} (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1)) + C' \right]' =$$

$$\frac{e^x}{10} (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1)) + \frac{e^x}{10} (3 \cos(3x+1) + 9 \sin(3x+1))$$

$$= \frac{e^x}{10} (\sin(3x+1) - 3 \cos(3x+1) + 3 \cos(3x+1) + 9 \sin(3x+1)) =$$

$$\frac{e^x}{10} \cdot 10 \sin(3x+1) = \underline{\underline{\sin(3x+1) e^x}}$$

(4) Eksempel

Find disse bestemte integraler

a) $\int_{-2}^2 x^2 e^{x^3+3} dx$

b) $\int_{-2}^{-1} (x^2+2) \ln|x| dx$

c) $\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx$ (jvf. tidligere eksempel)

a) $\int_{-2}^2 x^2 e^{x^3+3} dx$

$$u = x^3 + 3$$

$$\frac{du}{dx} = 3x^2$$

$$dx = \frac{1}{3x^2} du$$

$$u(-2) = (-2)^3 + 3 = -5$$

$$u(2) = 2^3 + 3 = 11$$

$$\int_{-2}^2 x^2 e^{x^3+3} dx = \int_{-5}^{11} e^u \cdot x^2 \frac{1}{3x^2} du =$$

$$\frac{1}{3} \int_{-5}^{11} e^u du = \frac{1}{3} [e^u]_{-5}^{11} = \underline{\underline{\frac{1}{3} (e^{11} - e^{-5})}}$$

b) $\int_{-2}^{-1} (x^2+2) \ln|x| dx$

$$u = \ln|x|, u' = x^2+2$$

$$u' = \frac{1}{x}, u = \frac{1}{3}x^3 + 2x$$

$$\int_{-2}^{-1} (x^2+2) \ln|x| dx = [\ln|x| (\frac{1}{3}x^3 + 2x)]_{-2}^{-1} - \dots$$

$$\int_{-2}^{-1} \frac{1}{x} \cdot (\frac{1}{3}x^3 + 2x) dx =$$

$$(\ln|-2| \cdot (\frac{1}{3} \cdot (-1)^3 + 2 \cdot (-1)) - \ln|-2| (\frac{1}{3} \cdot (-2)^3 + 2 \cdot (-2))) -$$

$$\int_{-2}^{-1} (\frac{1}{3}x^2 + 2) dx = -\ln 2 (-\frac{8}{3} - 4) -$$

$$[\frac{1}{9}x^3 + 2x]_{-2}^{-1} = \frac{20}{3} \ln 2 - (\frac{1}{9} \cdot (-1)^3 + 2 \cdot (-1) - (\frac{1}{9} \cdot (-2)^3 + 2 \cdot (-2)))$$

$$= \frac{20}{3} \ln 2 - (-\frac{1}{9} - 2 + \frac{8}{9} + 4) = \frac{20}{3} \ln 2 - \frac{25}{9}$$

$$(\approx 1,843)$$

9) $\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx$

$$u = \sin(3x+1), \quad v' = e^x$$

$$u' = 3 \cos(3x+1), \quad v = e^x$$

$$\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx = [\sin(3x+1) e^x]_0^1 -$$

$$3 \int_0^1 \cos(3x+1) e^x dx$$

Ny u og v' :

$$u = \cos(3x+1), \quad v' = e^x$$

$$u' = -3 \sin(3x+1), \quad v = e^x$$

$$\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx = \sin 4 \cdot e - \sin 1 \cdot e^0 -$$

$$3 \left([\cos(3x+1) e^x]_0^1 - \int_0^1 (-3 \sin(3x+1)) \cdot e^x dx \right) =$$

$$e \cdot \sin 4 - \sin 1 - 3 (\cos 4 \cdot e - \cos 1 \cdot e^0 +$$

$$3 \int_0^1 \sin(3x+1) \cdot e^x dx) =$$

$$e \cdot \sin 4 - \sin 1 - 3e \cos 4 + 3 \cos 1 - 9 \int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx$$

Altså:

$$\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx = e(\sin 4 - 3 \cos 4) + 3 \cos 1 - \sin 1 - 9 \int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx$$

$$\Rightarrow \int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx = e(\sin 4 - 3 \cos 4) + 3 \cos 1 - \sin 1$$

$$\int_0^1 \sin(3x+1) e^x dx = \frac{1}{10} (e(\sin 4 - 3 \cos 4) + 3 \cos 1 - \sin 1) (\approx 0,4053)$$

⑤ Integrasjon ved delbrøtesoppsplitting

Vi veit kanskje vi finn
integral av typen $\int \frac{L}{ax+b} dx \stackrel{?}{=} \frac{1}{a} \ln|ax+b| + C$

Vi veit også kanskje vi kan finne \int
integral av typen $\int \frac{p(x)}{ax+b} dx$ der $p(x)$
er eit polynom.

② Polynomdivisjon

Men kanskje finn vi slike integral:

$$\int \frac{x+2}{x^2-5x+6} dx ?$$

Vi faktorerer nemneren og prøver å
skrive brøken som ein sum av
brøkar der alle nemnarane er
1.-grads-polynom.

1) Faktorerer nemneren:

$$x^2 - 5x + 6 = 0$$

$$x = \frac{5 \pm \sqrt{25 - 4 \cdot 6}}{2} = \frac{5 \pm 1}{2}$$

$$x = 2 \vee x = 3$$

$$x^2 - 5x + 6 = 1 \cdot (x-2)(x-3)$$

2) Vis lenn integranden som

$$\frac{x+2}{(x-2)(x-3)} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x-3}$$

$$\frac{A}{x-2} + \frac{B}{x-3} = \frac{A(x-3) + B(x-2)}{(x-2)(x-3)} = \frac{(A+B)x - 3A - 2B}{(x-2)(x-3)} = \frac{x+2}{(x-2)(x-3)}$$

Alttså:

$$\frac{(A+B)x - 3A - 2B}{(x-2)(x-3)} = \frac{x+2}{(x-2)(x-3)}$$

Merti: Dette skal vere oppfylt uansett kva x er.
 Derfor må dette vere oppfylt:

$$A+B=1 \quad (\text{I})$$

$$-3A-2B=2 \quad (\text{II})$$

$$\text{I: } B=1-A$$

I: II:

$$-3A-2(1-A)=2$$

$$-A-2=2$$

$$A=-4$$

$$\text{I: } B=1-A=1-(-4)=5$$

$$\text{Alttså: } \frac{x+2}{x^2-5x+6} = \frac{-4}{x-2} + \frac{5}{x-3}$$

$$\int \frac{x+2}{x^2-5x+6} dx = \int \frac{-4}{x-2} dx + \int \frac{5}{x-3} dx =$$

$$-4 \ln|x-2| + 5 \ln|x-3| + C'$$

⑥ Beispiel

Finne integralet $\int \frac{x^3 + 2x^2 + 2x + 1}{x^2 - 4} dx$

Polynomdivision:

$$\begin{array}{r} (x^3 + 2x^2 + 2x + 1) : (x^2 - 4) = x + 2 + \frac{6x + 9}{x^2 - 4} = x + 2 + 3 \frac{2x + 3}{x^2 - 4} \\ -(x^3 - 4x) \\ \hline 2x^2 + 6x \\ -(2x^2 - 8) \\ \hline 6x + 9 \end{array}$$

Delbrodesopsøtning:

$$\frac{2x + 3}{x^2 - 4} = \frac{A}{x - 2} + \frac{B}{x + 2}$$

$$\frac{A(x + 2) + B(x - 2)}{(x - 2)(x + 2)} = \frac{(A + B)x + 2A - 2B}{x^2 - 4} = \frac{2x + 3}{x^2 - 4}$$

$$A + B = 2 \quad \wedge \quad 2A - 2B = 3$$

$$B = 2 - A$$

$$2A - 2(2 - A) = 3$$

$$4A - 4 = 3$$

$$A = \frac{7}{4}$$

$$B = 2 - A = 2 - \frac{7}{4} = \frac{1}{4}$$

$$\int \frac{x^3 + 2x^2 + 2x + 1}{x^2 - 4} dx =$$

$$\int \left(x + 2 + 3 \left(\frac{\frac{3}{4}}{x-2} + \frac{\frac{1}{4}}{x+2} \right) \right) dx =$$

$$\frac{1}{2} x^2 + 2x + \frac{21}{4} \int \frac{1}{x-2} dx + \frac{3}{4} \int \frac{1}{x+2} dx =$$

$$\frac{1}{2} x^2 + 2x + \frac{21}{4} \ln |x-2| + \frac{3}{4} \ln |x+2| + C'$$